ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ

H. M. Табунникова, г. Тула

ГОД РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ В МБОУ СОШ № 36

Современная жизнь с ее новыми технологиями оказывает на подрастающее поколение огромное воздействие, формируя при этом новое мировоззрение, а порой и искаженное видение окружающего мира. На молодежь, которая в силу возраста не имеет достаточного духовно-нравственного иммунитета, обрушивается весь негатив нашего современного общества. У подростка растлевается ум, сердце становится бесчувственным, весь организм превращается в некий сосуд, наполненный негативом. Поэтому молодым людям сегодня, как никогда, надо прийти на помощь посредством достойного духовно-нравственного воспитания. И главной составляющей в этой важной работе является историческая память, то есть изучение славной истории нашей страны.

Много славных страниц в историю России вписали наши выдающиеся историки: Николай Михайлович Карамзин («История государства Российского»), Сергей Михайлович Соловьев («История России с древних времен»), Василий Осипович Ключевский («Курс русской истории»), Николай Иванович Костомаров («Русская история в жизнеописаниях ее главных деятелей») и многие другие.

Образы наших великих предков всегда вдохновляли россиян на великие подвиги. Достаточно вспомнить выступление нашего Верховного Главнокомандующего на Красной площади 7 ноября 1941 г. перед участниками парада — воинами, готовыми идти в бой, когда фашисты стояли практически у стен Москвы: «...Пусть вдохновляет Вас в этой войне мужественный образ наших великих предков: Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова...»

2012 год в нашей стране объявлен Годом российской истории, что сделано «в целях привлечения внимания общества к российской истории и роли России в мировом историческом процессе».

2012 год уникальный для истории России. В этот год празднуется большое количество исключительно важных исторических событий. В этом году исполняется 1150 лет (862 г.) с момента зарождения нашего государства, история образования которого начинается с прихода на

Русь князя Рюрика, представителя славянского племени, жившего на южном берегу Балтийского моря.

Этот год ознаменован и другими значимыми историческими событиями: 770 лет со дня Ледового побоища — победы русских войск под предводительством Александра Невского над рыцарями Ливонского ордена на Чудском озере, 400-летний юбилей изгнания польских интервентов из Москвы ополчением под руководством Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского, 200-летие Победы в Отечественной войне 1812 г., 150-летие со дня рождения Петра Столыпина, 70 лет со дня начала Сталинградской битвы. Немаловажен и 300-летний юбилей Тульского оружейного завода, сыгравший неоценимую роль в защите Отечества. И это не полный перечень исторических событий, юбилеи которых отмечаются в этом году.

В МБОУ СОШ № 36 году истории уделено особое внимание. Совет школьного музея разработал план мероприятий, посвященный Году российской истории, в ходе которого прошли познавательные викторины, кинопросмотры исторических фильмов, диспуты, классные часы,

учащиеся посетили музей Великой Отечественной войны на Поклонной горе, Оружейную палату, музей обороны Тулы, музей оружия, совершили заочные путешествия в различные исторические эпохи.

Год истории в образовательном учреждении открылся интересной выставкой в «Музее истории школы» под названием «ХХ век: вспоминаем историю», которую



посетили все учащиеся школы, родители и гости ОУ. Посетители увидели интересные вещи ушедшего века, связанные как с мирным, так и военным временем. На выставке были представлены экспонаты по нескольким направлениям: «Домашняя утварь», «Техника XX века», «Школьные принадлежности», «Печатная продукция», «Игрушки» и «Сувениры». С большим интересом учащиеся слушали экскурсию и рассматривали экспонаты. Многие вещи для школьников XXI века были уже загадкой. По итогам выставки в книге отзывов музея были оставлены следующие записи: «Выставка замечательная. Мы много интересного узнали из истории XX века. Так много необычных вещей! Валек, рубель, керосиновая лампа, киноаппарат, старинный фотоаппарат, подстаканники, различные статуэтки. Было интересно узнать, как пользовались ими наши прабабушки и прадедушки».

«...Очень интересным показался мне и раздел «Техника XX века». Здесь можно было увидеть граммофон, фонограф, патефон, проигрыватели, катушечный магнитофон, устаревшие модели фотоаппаратов, видеокамеры и т. д. Экскурсия мне очень понравилась, и, самое главное, я узнал много интересного о прошлом, о быте наших предков».

В мае для учащихся 8–10-х классов был проведен «Интеллект-марафон», вопросы которого были посвящены событиям нашей великой российской истории — Ледовому побоищу, Отечественной войне 1812 г. и Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

В тесном контакте МБОУ СОШ № 36 работает с городской библиотекой им. Л. Н. Толстого, и поэтому девятиклассники стали участниками городского мероприятия, проводимого в библиотеке, посвященного Году российской истории. Это встреча с историком И. А. Родинковым и игра «Колесо истории», которые оставили неизгладимый след в душах подростков.

Начало текущего учебного года мы посвятили событиям Отечественной войны 1812 г. С 8 по 17 сентября в ОУ проходила декада истории под названием «Недаром помнит вся Россия». В ходе декады прошли выставки рисунков и боевых листков, классные часы, уроки истории, заочные путешествия, ребята съездили на экскурсию в Москву в Бородинскую панораму, посетили выставку «Отечественная война 1812 года в гравюрах» в Тульском Кремле и в музее оружия выставку «И память подвиг прадедов хранит».



Членами научного общества учащихся «Юные краеведы», созданного при школьном музее, была проведена большая исследовательская и организационная работа по подготовке и проведению заочного путешествия для 3–7-х классов по теме «Туляки – герои Отечественной войны 1812 г.» Ими был собран материал о двадцати двух героях двенадцатого года (Е. Е. Штаден, И. А. Вельяминов, Д. С. Дохтуров, И. С. До-

рохов, Ф. П. Уваров, А. Ф. Щербатов, М. А. Арсеньев, А. Д. Балашов, А. П. Никитин и др.), которые, так или иначе, были связаны с Тульским краем: кто жил здесь, кто имел поместье, кто приезжал на отдых, а кто, как Л. Л. Беннигсен, сам просил записать себя в родословную книгу дворянского сословия Тульской губернии.

Юные краеведы собрали материал не только о героях войны, но и обширную информацию о тульском ополчении, о роли тульского оружейного завода в победе русского воинства над наполеоновской армией. По итогам исследований членов научного общества была составлена презентация, которая в дальнейшем использовалась при

проведении заочных путешествий и подготовки старшеклассников к турниру эрудитов.

Одним из ярких эпизодов декады был турнир эрудитов «И дым Отечества нам сладок и приятен» для учащихся 8–11-х классов, на котором старшеклассники продемонстрировали знания исторических событий начала XIX столетия.

В заключение декады истории «Недаром помнит вся Россия» вниманию учащихся, педагогов и гостей школы была представлена выставка рисунков, посвященная 200-летию Отечественной войны 1812 г.

Год российской истории принес нашей школе и заслуженные победы в историко-краеведческих конкурсах муниципального и регионального уровня. Так, Дудкин Никита стал призером (2-е место) областного краеведческого конкурса «Туляки в Отечественной войне 1812 г.» и победителем областного конкурса «Тула веками оружье ковала», Гайчук Владимир в том же конкурсе занял 3 место. Голубятов Андрей победил в городском заочном краеведческом конкурсе-путешествии «Наших улиц имена», посвященном 300-летию начала государственного оружейного производства в Туле и в областном конкурсе «История моей малой Родины в истории всей страны». Шумов Владимир стал призером областной заочной викторины «За веру и Отечество».

Участие в конкурсах, викторинах, образовательных путешествиях, историко-краеведческих исследованиях, чтение исторической литературы дают подрастающему поколению хорошую почву для размышления, для выбора правильных ориентиров в жизни и настоящие примеры смелости, мужества, стойкости.

В учебно-воспитательном процессе каждому педагогу необходимо помнить, что духовно-нравственное и патриотическое воспитание выстраивается, как правило, на основе важных судьбоносных событий в истории той или иной страны. В многовековой истории нашей страны таких событий было достаточно много. Этому подтверждение — объявление 2012 года Годом истории. Поэтому, опираясь на героическую историю Российского государства, мы, педагоги, должны «пробуждать» в подрастающем поколении чувство любви к Родине, гордость за свое Отечество и желание трудиться во благо своей страны.